**B02** 

■开栏语"五山四岭一分川"的沟沟坎坎,曾是洛阳农业高质量发展的难题。如 今,沟域经济理念根植于河洛山乡:一方面,沟域经济不断开辟农业全面升级、农村全 面进步、农民全面发展的新境界;另一方面,也给城市居民提供了休闲好去处,成为乡 村旅游的新亮点。

从今日起,本刊开设《沟域好风光》栏目,记者通过亲身探访,为读者推荐生态环 境好、特色文化足,好玩、好看的优秀沟域经济示范带。

山沟藏着田园之乐,古迹伴着历史传说



# 陌上龙潭沟

#### □本刊记者 张宝峰 文/图

中秋倍思乡。那剪不断的乡愁,寄于蜿 蜒田梗上,寄于土墙泥屋间,魂牵梦萦,挥之 不去

河洛乡村,乡愁浓郁;山区沟域,远离喧嚣。 一餐农家饭菜、三五枚枝头野果、几条 乡间小道,足以一解乡愁。

走进洛阳的那些山乡沟域,寻秋解乡 愁,访古看风景。

第一站,记者就选在了风景如画却鲜有 人知的龙潭沟。

## 入目:初秋山居图

龙潭沟地处嵩县饭坡镇,北依禹王山、东 眺九皋山、西连七峰山、南临陆浑湖,是我市新 确定的8个沟域经济示范带之一,沟域规划总 面积68平方公里,以沙坡村为中心,辐射10余 个行政村。

走进沙坡村,一幅初秋山居图映入眼帘,青 山之间,屋舍俨然,白墙、青砖、灰瓦,与小广场、 小游园相映成趣……很多农家墙上,绘制着巨 幅放牛娃、奶孙福、大丰收等3D墙绘,唤醒了人 们对老家的记忆和对美好生活的向往……

据饭坡镇沙坡村村委会主任赵根献介绍, 近年来,该村大力实施村庄绿化、通道绿化,全 村绿化及森林覆盖率在80%以上;按照"微改 精建续传承"的原则,打造了禹王台、大禹生态 广场、陌上甘泉等小微景观50余处,错落有致, 一步一景。其中,禹王台和重宅层山两处景 观,更是成了"网红"打卡地。

禹王台,是一个集观景、休闲、宣教于一体 的夏禹文化景观,因域内的"大禹治水"传说而 建。台高5米、直径13米,底部环绕3级台阶, 外围浮雕选取禹母拾珠、洪水泛滥、禹治水患、 歌功颂德4个篇章展现禹的伟大功绩。登上禹 王台,远眺近观皆是美景。

重宅层山,4座山形屋脊设置4道房门,远







挂在枝头的石榴



3D 墙绘



陌上甘泉



禹王台

#### 探访:古迹大多有故事

感受了田园之乐,可以游览一下龙潭沟沟域 经济示范带的禹王山、汤王庙、伊姑冢等古迹。

饭坡镇的古迹,大多都有一个美丽的传说或 故事,比如伊姑冢。

伊姑冢在距离沙坡村四五公里远的洛村。 相传,很早以前,三涂山下泥河村,有一村姑名叫 伊姑。一天,她吃了水上漂来的一个桃子后怀 孕,被父亲赶出家门。临产前一天,伊姑做了一 个梦,梦中神人告诉她,黎明后赶紧向东出逃,并 叮嘱她不可回头看。黎明时分,伊姑东行十多里 突然感到腹痛,在一树洞中产下伊尹。伊姑把婴 儿藏于树洞中离开,继续向东北方深山走去。伊 姑翻过一座山,来到今饭坡镇洛沟村时气血耗 尽。忽然间,狂风大作,狂风卷起沙土掩埋了伊 姑的尸体,并形成一个大墓冢,人们称之为伊姑 冢。伊姑落难之地被称为"落沟",后也称"洛 沟"。伊尹为相后,感念母亲,将洛沟到伊河这条 沟起名为"感念沟",后称"干乾沟"。

而今,伊姑冢在伊姑庙后,冢上有侧柏林,侧 柏合围粗细,苍劲有力,郁郁葱葱,一阵山风吹过 来,林中侧柏随风沙沙作响,像是在诉说对伊姑 的敬意和思念。

### 采摘:摘石榴,品红提

访古之后,可以到饭坡镇曲里村,摘点石榴 和红提。

来到曲里村,只见道路两旁满是卖石榴和红 提的村民,价格比市里超市要便宜一些。

石榴园里,一棵棵石榴树枝繁叶茂,在浓密 的绿叶之间,挂着一个个小灯笼一样的石榴。有 的石榴熟透了,绽开娃娃般可爱的圆脸和笑口, 向人们报告成熟的喜讯。将石榴剥开,石榴籽像 一粒粒珍珠,晶莹透亮,摘一粒,放入嘴中,甜甜 的,酸酸的,令人回味无穷。

红提园中,大串大串的红提从叶子缝中挤出 来,一颗颗滚圆的提子,绿得像翡翠,紫得像玛 瑙,随手摘一颗,剥开提子皮,嫩绿的果肉跳出 来,轻轻一咬,酸甜酸甜的汁水就满进嘴里,甜到 心里。

曲里村,还有嵩县八景之一的——曲里 温泉。

相传,伊尹治理乡郡时,百姓安居乐业,人称 伊尹为"圣人"。这下可惹恼了伏牛山里的混世 魔王。他念动咒语,驱赶毒虫蜇咬人。

人们求伊尹想想办法。伊尹先叫百姓砍些 青皮柳棍,将混世魔王打得抱头鼠窜,又挖桑皮、 茅根,采山菊花、连翘等熬汤服洗。被咬的人太 多,伊尹指挥人们挖出一眼温泉,把采来的草药 放进去,人们下池沐浴,被咬的伤口慢慢痊愈。 第二年,伊尹在山凹里挖了3个大池,一个男池, 一个女池,一个专门洗牲畜。

后来,汤王来访伊尹,伊尹躲进曲里不愿出 来,汤王找不到伊尹,见池水清沏,沐浴后神清气 爽,知道这是伊尹挖的药池后说:"伊尹真神人 也,吾不得他,誓不罢休。"此池遂被命名为"汤 池"。汤池坐落在曲里村,水温常年保持在40℃ 以上,人们又叫它"曲里温泉"。